

乡村振兴战略中农业机械化的价值与发展分析

潘杨青

广西融安县浮石镇农业农村综合服务中心 545402

摘要:深化农村改革是解决“三农”问题、优化社会经济发展方式的重要途径。要实现乡村振兴,实现农业现代化,就必须实现农业机械化。农业机械化对农业生产方式、农民生活方式、生态环境的形成有着深远的影响,对促进农村产业的发展、人才的振兴和生态的振兴具有重要的作用。本文从乡村振兴战略的意义与发展趋势出发,剖析当前我国农业机械化的现状与前景,指出新时代必须全面、深刻地认识农业机械化在新时代的意义,从其历史使命到根本遵循再到发展路径,探寻新时代农业机械化的出路。

关键词:乡村振兴战略;农业机械化;乡村振兴

乡村振兴战略是新时期“三农”工作的总抓手,也是新时代新农村建设的一项重大战略举措,对于推进“新农村”“中国经济可持续、稳步发展”“实现中国新农村”等战略的发展均有重大意义。《中共中央国务院关于做好 2022 年全面推进乡村振兴重点工作的意见》指出,要以国家重大战略需要为基础,强化现代农业的支撑,为我国目前和今后的农业发展提供指导^[1]。我们党要始终把“三农”作为全党工作的首要任务,要使农村全面发展,加快农业现代化,就必须在信息化发展的今天,要坚持藏粮于地、藏粮于技。农业机械化的发展是必然选择,农业机械化是我国发展“三农”、促进农业科技进步、促进农业现代化、促进农业产业发展的一项重大举措。在建设世界科技大国、实现农村现代化的大背景下,深入了解我国农业机械化发展的理论逻辑、困境及最优途径,是我们必须认真思考的问题。

1 农业机械化理论概述

1.1 农业机械化的概念

农业机械化水平是衡量一个国家农业现代化程度的重要指标,也是衡量一个国家农业综合生产能力的重要指标。可以说,加快农业机械化发展,是提高农业综合生产能力、促进国民经济增长、促进社会主义新农村建设的一项重大战略任务。近年来,随着我国工业化、城镇化进程不断加快,耕地面积减少和土地流转速度加快,以及国家对农村基础设施建设投入力度不断加大,我国农村经济社会发展面临着难得的发展机遇和严峻的挑战。农业机械化也指一种以机械代替手工操作的生产过程,改变传统的生产方式,能够提高农业生产的效率,促进农业和二、三产业的结合。

1.2 农业机械化发展的作用

农业机械化既是一种农业生产方式的转变,也是实现多种经济体制融合、实现绿色、高效发展的重要条件。首先,农业机械化是目前我国农业发展模式走向规模化、标准化的必要条件,合理使用机械设备,可以提高农业经济效益,促进二、三产业的发展,为农业经济的健康发展打下坚实的基础。其次,实现现代化的农业机械化,从根本上说,建立机械化生产系统,可以使农业生产的各要素之间得到更好优化,提高农业的整体实力。再次,发展农业机械化,可以使农村劳动力得到充分的解放,提高农民的生活质量,最大限度地缩小城乡发展差距,使农业生产结构得到优化,维护社会经济发展的稳定,从而达到新时代的社会主义建设目标。最后,农业机械化具有促进城乡融合的作用。城镇化进程不断加快的同时,农村人口的老龄化程度也不断加深,农民收入不断增加,这就要求国家加强对农村基础设施的建设。而农业机械化通过机械动力来推动农业生产效率提高的同时,也促进了城乡之间基础设施建设的一体化发展。这一措施既可以推动农村地区经济建设,也可以促进农村人口的思想转变,是实现新时代乡村振兴战略和新型城镇化战略的重要举措。

2 农业机械化新技术新机具推广应用的重要意义

农业机械化新技术新机具推广应用,是我国农机化工作的一项重要任务,是我国农业发展进入 21 世纪的必然要求,也是农机化事业又好又快发展的重要保证。推广农业机械化新技术新机具,对于提高农机化科技含量、增强农业机械综合生产能力、增加农民收入、促进农业增产农民增收有着重要意义,它对加快推进农业现代化建设进程有着积极的推动作用。



2.1 提升农民群众的综合素养

在我国农村,绝大多数农民群众文化水平低,既无一技之长又无专业技能。这是阻碍农民群众使用农业新技术新机具的最主要因素。因此,加大新技术新机具的推广应用力度,对提高农民群众综合素养具有十分重要的作用,是实现农业现代化的重要途径之一。近年来,在党和国家的政策和政府的大力支持下,农业的现代化生产和设备水平逐步提高,特别是在新技术的培训和使用时取得了一些成果。各地宣传单位在工作中积累了丰富的经验,在工作理念上进行了创新,至今已形成一套适应时代特点和发展需要的宣传体制。以淮北地区为例,要充分利用农技推广机构的主体地位,加强推广技术的培训,推行有考核、有目标、有计划的推广工作,把农业机械化目标管理与推广相结合,大大提高推广的质量和效益^[2]。

2.2 农业生产能力得以提升

随着我国农业机械化技术的不断发展,农业机械化技术对提高农业生产效率、提高产量、保障粮食安全等方面的作用日趋显著。

一是现代农业机械化技术在耕整地、播种、田间管理等各个生产环节都得到了广泛应用,机械化作业在生产中的地位和作用日益突出。

二是农机农艺结合日趋紧密,农作物品种、栽培方式和种植制度等的变化也使得农机化技术与其他先进农业生产技术更好地相互衔接和配合,从而大大提高了农业生产效率。

三是在国家重视及政策支持下,农业机械化新技术新机具不断得到推广应用,农机装备水平显著提高,为实施现代农业装备发展工程奠定了坚实基础。

四是农机社会化服务的组织形式不断创新,农机服务体系进一步完善,农业机械装备水平明显提高。加强现代农业机械化技术应用与推广,对于提高农业生产效率、加快先进适用农机装备的推广应用、促进现代农业建设、促进农业可持续发展都具有十分重要的意义。

3 乡村振兴战略中农业机械化发展

2016年中央“一号文件”《关于落实发展新理念加快农业现代化实现全面小康目标的若干意见》提出,到2020年基本实现农业现代化,同时指出:“到2020年,我国将基本实现机械化,主要农作物耕种收综合机械化水平达到72%。”从2016年的“一号文件”到2020年的基本实现农业现代化,这是我国乡村振兴战略实施的阶段性目标。从“十三五”时期“实施乡村振兴战略”来看,《中华人民共和国国民经济和社会发展第十三个五年规划纲

要》提出了“乡村振兴战略”,并将其上升为国家发展战略的重要组成部分。这一时期,我国农业机械化呈现出了以下一些新特点:首先,通过全面强化农业机械化,可以使部分先进的生产技术和机械装备在农业生产中得到充分利用,从而使农业生产中的劳动力得到解放。先进的生产技术和机械装备不仅可以使农民迅速增加收入,而且对于农村整体发展也有很大的推动作用。一些农机合作社、大户在发展相关机械、设备的同时,也不断学习最新的操作技术和知识,积极引导农民,提升其职业素养,真正实现科学耕作和合理耕作。从这一点来看,各种新的设备和技术的推广,不仅可以增加农民的收入,也可以促进当地的经济的发展,而且可以大大提高农民的整体素质,从而提高农产品的质量,节约农民的劳动成本。其次,近年来,我国在农业生产中运用了大量先进的农业技术和机械装备,这在一定程度上解放了生产力,促进了我国的农业现代化进程。通过大力推广和运用各种农业机械技术和机械装备,不仅可以提高农药和肥料的利用率,而且还能有效地解决各种农业生产中有关劳动力短缺的问题。

4 发展农业机械化在乡村振兴战略中的价值

农业机械化是我国农业和农村现代化建设的“动力源”,它具有重要的现实意义。我国要实现“两个一百年”的愿景,就必须走中国特色社会主义自主创新道路,满足面向世界科技前沿,面向经济,面向国家重大需求。我们要在世界范围内不断地进行科技创新。科技是促进我国经济和社会发展的有力工具,农业机械化作为先进生产力的重要标志,在推进国家发展的过程中发挥着举足轻重的作用,因此,我们必须抓住新时代的任务和挑战,实现农业机械化更好、更快、更优质地发展。

4.1 创设新的现代化目标

中华人民共和国成立以后,我国从零开始,取得了辉煌的成就,为实现现代化作出了重大贡献。毛泽东在《关于农业合作化问题》中提出,实现农业生产的基本方法就是实行机械化^[3]。邓小平还提出,发展农业是工业和国民经济的基础,发展农业关系到全国的发展和稳定。《走高效生态的新型农业现代化道路》一文中,提出了现代高效农业技术的研究与推广;山东省农业科学院于2013年在中国农业科学院召开的学术讨论会上提出,要把农业的科技翅膀插上,尽快建立适合于高产、优质、高效、安全的农业新技术体系,推动农业机械化、智能化发展^[4]。但是,当前我国农业机械化发展还存在许多问题,如不平衡、不协调、不持续发展。农业机械化的需求结构、供给结构、经营模式等都在发生着变化,而机械化的对象、内容和领域也在发生着变化。农业机

械化要想适应经济社会发展的新形势,就必须在发展模式上实现新突破。从新的农业机械化发展模式来看,一方面,要坚持以农民为中心,始终把农民群众作为推动农业机械化发展的根本力量;另一方面,要坚持以市场为导向,始终把满足农民群众对农业机械化服务的需求作为推动农业机械化发展的基本立足点;第三,要坚持以科技创新为引领,始终把提高农业机械化科技贡献率作为推动农业机械化发展的核心任务。

4.2 创建农业发展新模式

目前,百年一遇的大变革与社会安全危机交织在一起,外部环境更为复杂多变,农业机械化的发展必须巩固农业的基本条件,使“三农”工作与乡村振兴结合,确保农业稳产、农民稳定增收、农村安定。从上世纪50年代开始,我国就是一个农业大国,但到了上世纪70年代后,随着“以粮为纲”战略的实施和化肥、农药等物质生产的大量增加,我国农业进入了一个严重的“重化弱农”时期,为了克服这一阶段农业的困境,机械工业为农业服务迫在眉睫^[5]。同时,我国人口众多、国土面积大、地势复杂、生态脆弱、自然灾害频繁、灾害严重、资源短缺^[6]。同时,农业生产以农户为单位的经营方式严重阻碍了农业机械化进程。因此,农业机械化是发展现代农业、提高农民收入的重要措施;是提高农产品质量、增加农民收入和提升农民生活水平的重要保障;是节约资源和保护环境的必然选择。农业机械化是实现农村经济发展的重要手段,是实现农村经济发展的关键环节、标志和技术支撑。例如,近年来,龙口市围绕“农业机械化、农机化”两化融合,以发展现代农业、建设新农村为目标,以农机服务体系建设为突破口,大力实施农机化与信息化融合,取得了显著成效。龙口市在发展现代农业中,始终把“农业机械化、农机信息化”作为两大抓手来抓。龙口市委、市政府始终把农机信息化建设摆在重要位置,从2008年开始,便启动实施了“农业机械化与信息化融合”项目。龙口市把农机信息化建设作为推进现代农业发展的重要工作来抓^[7]。在市、县两级政府的大力支持下,市农业机械管理局、市农机服务中心及各乡镇农机站紧密协作、通力合作,全面完成了“农业机械化与信息化融合”项目的实施。

4.3 构建农业综合发展系统

加强基层党组织建设,是“三农”工作的重要保障。实现农业机械化的关键是农民,要实现农业机械化,必须强化和改进农业生产主体意识。目前,我国农业机械技术创新水平还不高,自主创新水平有待提高,科技工作者的积极性和创造性未得到充分发挥,严重制约了农业机械化的发展。在新的历史条件下,农业机械技术创新要围绕农业机械的创新,强化国家重点农机科技,

健全农机科技创新体系。坚持以改革为动力、以创新为驱动、以创新为主导、以世界农业科技前沿为重点的基础科研。完善农机作业管理与服务体系,为农业生产提供有效的技术支撑。农机化在我国的发展中起着至关重要的作用。随着我国农业机械化程度的不断提高,对我国农机化管理与服务体系的建设提出了更高的要求。新时期,各级党政领导要发挥“战斗堡垒”的重要作用,促进农业机械化的宣传和普及;要根据不同地区的具体条件,制订有针对性的农机管理服务制度和方案,使农业生产和区域布局得到合理的调整,从而建立起一个稳定的、可持续发展的长效机制。逐步建立起以市场为主导,集示范、推广和服务于一体的多种经营服务运作模式。同时,要完善农业机械服务系统,促进农业机械服务市场的发展,让农机化发展成为一个强有力的支撑,就必须健全相关法制体系。《中华人民共和国农业机械化促进法》于2004年颁布,这部法案的颁布标志着我国农业机械化进入了新的历史性发展阶段。当前,要建立农机企业、农机科研机构、基层党组织等多种经营主体,建立健全农机法规体系,保障农业机械化的发展。

5 结束语

坚持走中国特色的现代化道路,不仅是世界农业发展的必然要求,也是我国发展的现实需要,更是统筹城乡发展、协调工业化和城市化进程的需要。在新的历史时期,为了实现社会主义现代化,就必须要加强前瞻性思考,全局性谋划,战略性布局,整体推进,建设新的农业发展格局,以中国特色社会主义的乡村振兴之路,坚定不移地推进农业机械化和现代化发展。

参考文献:

- [1]李宏敏.乡村振兴战略中农业机械化的价值与发展研究[J].南方农机,2023,54(4):36-40.
- [2]覃秋妹,韦志强.乡村振兴战略背景下农业机械化发展存在的问题与对策[J].南方农机,2023,54(4):93-95.
- [3]刘培.试论农业机械化在全面推进乡村振兴战略中的地位和作用[J].农家参谋,2022(21):61-63.
- [4]赵妍.农业机械化在乡村振兴战略中的作用分析[J].农业开发与装备,2022(10):49-50.
- [5]余先群.乡村振兴战略背景下寿县农业机械化推进策略[J].南方农业,2022,16(20):199-201.
- [6]张猛.农业机械化助力乡村振兴战略实施的对策研究[J].南方农机,2022,53(19):82-84.
- [7]杨调霞.农业机械化助力乡村振兴战略实施策略研究[J].黑龙江粮食,2022(9):70-72.